

改扩建10多所学校、新建国际学校、成立省锡中教育集团……

惠山新城：优质教育资源的“新潮涌”



夏末浅秋，热浪持续，暑假中的无锡市堰桥初级中学校园里，教学楼、体育馆等扩建工程正在马不停蹄地施工。8月28日，惠山区政府副区长顾文龙率区教育局、堰桥街道主要领导，来到该校视察工程工地，检查学校开学工作。

据了解，易地新建6年多的堰桥初中，是惠山新城板块教育资源的一个增长点，“在我校即将迎来120周年校庆的重要节点，通过扩大办学规模来更好地满足社会需求，也为惠山新城教育资源的发展增添优质一笔”，堰桥初中校长汪定用说。

堰桥初中扩建是惠山新城教育资源向优发展的一个缩影，而惠山新城即将启动建设一所从幼儿园至高中的高端国际学校，可以说是惠山新城优化和发展教育资源的又一力作。

郑华 陶子



西漳中学新建教学楼、综合楼启用

E 新命题下提出“三个聚焦”

惠山教育要“两个走在前列”

“近几年，教育的基本矛盾和发展任务发生转变，群众对优质教育的追求愈发迫切”，惠山区委教育工委书记、区教育局局长徐立峰认为，“如何努力满足人民群众对优质教育的迫切期待，也是我们惠山新城优化和发展教育资源、有效破解区域教育发展难题的一个新命题”。

在此背景下，惠山教育领导班子成员站在新时代可持续发展的角度，对照教育高质量发展的新要求、新任务，紧紧围绕办好人民满意的教育和保障惠山孩子“不仅有学上、更要上好学”的根本目标任务，带领机关干部深入基层学校开展调研、沟通协调，提出了围绕“三个聚焦”、深固“一条生命线”：“三个聚焦”是指聚焦“强基”，持续加大教育资源供给；聚焦“促优”，推动各级各类教育整体提升；聚焦“创标”，推动区域教育从“高原”迈向“高峰”。深固“一条生命线”就是要牢牢把握、深固教育教学质量这条教育发展的生命线，确保各学校教育质量、尤其是中高考质量稳居大市前茅，让人民群众真正享受优质教育事业带来的成就感、幸福感。

同时明确，要以“三个聚焦”为抓手，实现“两个走在前列”，即在当前及今后一个时期“在全省教育高质量发展中，惠山走在前列；在全区各行各业高质量发展中，教育走在前列”。

徐立峰表示，2020—2021学年是“十三五”规划收官之年，是实施“十四五”规划的开局之年，全区教育系统将紧紧围绕“两个走在前列”的惠山教育高质量发展目标，优化资源供给，强化师资建设，深化教育改革，全力打造“五育并举、公平优质、特色鲜明、引领未来”的新时代高品质惠山教育，努力形成“学生学习快乐、教师从教幸福、家长放心信任、社会普遍认同”的惠山教育新生态。

A 惠山新城将添一所国际学校 从幼儿园至高中15年全覆盖

今年7月份，无锡市自然资源和规划局发布“无锡惠山国际学校新建工程项目规划设计方案审查批前公示”，位于惠山经济开发区的惠山国际学校规划“出炉”。这座建筑面积约8.8万平方米的惠山国际学校，位于北惠路与惠源路交叉口，周边交通便利，自然环境优越，毗邻中央公园、省

锡中实验学校第二小学、惠山湿地公园、牡丹园以及多处在建的高档楼盘。

据了解，惠山国际学校项目规划幼儿园22班、义务教育阶段54班、高中9班。在惠山新城拥有省锡中等优质学校资源的基础上，惠山国际学校的建设，无疑将进一步填补该区域内国际化教育资源的空白。



省锡中实验学校第一小学新生入学



惠山新城国际学校效果图

B 10平方公里聚集学校将达52所 惠山新城织就优质教育资源网

就在上周，“无锡惠山发布”发布了惠山区本学期3所新（扩）建学校信息，其中的惠山区张村幼儿园就位于惠山经济开发区，同属于惠山新城区域。

张村幼儿园和惠山国际学校，将成为惠山新城即将建设的2所最新学校。

据了解，惠山新城面积近10平方公里，目前区域内共有幼儿园28所（其中公办园和普惠性民办园22所），小学8所（其中民办1所），初中3所，九年一贯制学校1所，共有在校学生4.7万人。根据规划，至2025年，惠山新城10平方公里之内学校将达52所。

C 优化惠山新城教育资源布局 6所学校独立分设前所未有

作为惠山新城的优质小学，省锡中实验学校第一小学、第二小学都是从省锡中实验学校分设出来的独立小学。独立分设一年来，两所小学秉承“培养有中国情怀的世界人、培养有世界眼光的中国人”的办学理念，积极作为，创新创优，在办学理念的行为表达、特色课程文化建构、学生全面而又个性发展、师资队伍建设和教育质量提升等方面进行了一系列卓有成效的探索，得到了学生家长和社会的高度肯定。

近三年来，惠山区为积极回应人民群众对子女接受优质教育的美好向往，加大惠山新城优质教育资源供给力度，新建、改扩建了一批教育基础设施项目。东方剑桥慧城幼儿园、悦水苑幼儿园、理想城市佳禾幼儿园、晨曦幼儿园等已建成启用，堰桥实验小学、长安中心小学这两所百年老校已完成改扩建，省锡中新增了教学楼，西漳中学（南师大惠山实验中学）新建了教学楼、综合楼，均已于2020年秋季

期正式启用，省锡中实验学校第三小学新建、堰桥初中改扩建，正在大手笔推进之中……

值得一提的是，惠山新城近年大力发展优质教育资源，将6所学校独立分设，这在全无锡教育界是一个新的创举。2019年，区教育局将原天一实验小学分设为新的天一实验小学、天一第二实验小学和天一第三实验小学共3所独立小学，同时，将省锡中实验学校小学部的中、低年级独立分设为省锡中实验一小、省锡中实验二小，并正在新建省锡中实验学校第三小学。

“上述6所学校的独立分设是惠山教育历史上前所未有的举措，涉及15000余名学生的施教区划分及分流重新编班”，惠山区教育局副局长黄荣德表示，保障这6所学校优质均衡发展的关键在于800多名教职工的均衡分流。这项工作涉及面广、开展难度大、社会关注度高，对于惠山新城教育资源布局优化以及相关学校后续发展具有重要意义。

D 筹建“省锡中教育集团”和区域高质量发展共同体

在当前“教育集团”新潮流背景下，惠山区决定扩大“省锡中”优质教育资源、放大名校效应，进一步提升区域经济社会发展品质，成立“无锡市省锡中教育集团”，首批成员学校包括省锡中、省锡中实验学校、省锡中匡村实验学校、省锡中实验一小、省锡中实验二小，还包括正在建设或筹

建的省锡中双语学校、省锡中锡西分校、省锡中实验三小。

同时，惠山区教育局依据区域学校性质、特点，将在全区基础学校学校组建12个高质量发展共同体（组团），构建“校际联合结对、区域联片组团、区外联谊结盟”的共建共赢发展模式，建成一批新优质学校和高质量发展品牌学校。



▲省锡中实验学校第三小学鸟瞰图



位于惠山新城核心区域的惠山区实验幼儿园